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Aufgabe 1
Es seien a,b € IR mit @ < b und f : [a,b] — IR gegeben. Betrachten Sie die

folgenden Aussagen:

(1) f ist stetig,

(2) f ist differenzierbar,
(3) f ist integrierbar,
(4) f ist beschrinkt.

Markieren Sie in der Ergebnistabelle (siche Riickseite des Titelblattes) das Késtchen
i.k mit einem ,,X “ wenn Sie der Uberzeugung sind, dass aus der Aussage (i) stets
die Aussage (k) folgt; andernfalls lassen Sie das Késtchen i.k frei. (Natirlich erhalten
alle Kastchen 1.i die Markierung; diese ist bereits eingetragen.)

Hinweis: Beachten Sie, dass [a, b] kompakt ist. Sie erhalten fiir jede richtige Antwort
einen halben Punkt. Beweise werden zu dieser Aufgabe nicht verlangt.

Aufgabe 2
(a) Geben Sie eine Formulierung

(i) des Majorantenkriteriums,
(i) des Quotientenkriteriums

o0
fiir die Konvergenz einer Reihe ) ay.
n=1

(b) Beweisen Sie, dass die Reihen

- 2n -1

) ;3n3+n2+1’

(i) iﬁf (mit o € R)
n=l1 2

konvergieren.

Aufgabe 3

Sei f:[-2,2] — R durch f(z):=+v4—2z%log(4 — z) definiert.

(a) Begriinden Sie sehr sorgfaltig mithilfe Ihnen bekannter Sitze, dass f auf |-2, 2]
differenzierbar ist, und berechnen Sie dort die Ableitung.

(b) Weisen Sie die Existenz eines £ € | —2,2[ mit f'(§) = 0 nach.



Klausur zum Kurs Mathematik fiir Informatiker II . MInfII 02 K /2

4 Punkte

4 Punkte

4 Punkte

4 Punkte

2 Punkte
2 Punkte

4 Punkte

4 Punkte

Aufgabe 4
Essei f,:[0,1] — R fiir n € IN durch
; NI COS T
n = fi ’
fn(z) Tt ir z € [0, 1}

definiert.

(a) Zeigen Sie, dass die Folge (f,) punktweise konvergiert, und geben Sie die
Grenzfunktion an.

(b) Ist die Folge (f,) gleichméfig konvergent? (Beweisen Sie Thre Antwort!)

Aufgabe 5

a

T
Berechnen Sie /
J Vi+z

(i) mithilfe partieller Integration,

dz fiir a > 0

(ii) mithilfe der Substitution z =t*—1(t > 0), also t =1+ 1.
(Vergessen Sie nicht, die Voraussetzungen zur Anwendung der partiellen Integration

bzw. der Substitutionsregel zu iberpriifen.)

Aufgabe 6
Es sei f:IR?> — IR definiert durch

rsiny
, fallsy #0,
f(z,y) :={ y
0, fallsy =0.

(a) Berechnen Sie die partiellen Ableitungen D;f(z,y) und Dyf(z,y) in allen
Punkten (;) mit y # 0.

(b) Zeigen Sie, dass D;f(a,0) fir alle Punkte (5) mit @ € IR existiert, und
berechnen Sie den Wert.

(c) Zeigen Sie, dass D;f(a,0) genau fiir a = 0 existiert. Berechnen Sie Dyf(0,0).

(d) Ist f im Punkt (J) differenzierbar? (Beweisen Sie Ihre Antwort!)

[Hinweis: Sie diirfen Eigenschaften des Sinus wie z. B. l’mtl) %ﬂ =1 oder y| <
y—r

|siny| < |y| fiir |y| < % ohne Beweis benutzen.]





